

MINDSZENTI LAP

Egyes szám 10 fillér
Félévre 3 K * Egy évre 6 K

Megjelen minden
vasárnap

A világháboru delelőjén.

Az oroszországi hadi operációinkat most valami misztikus homály fedi. Ugy a német vezérkar, mint Hőfer azt jelentik, hogy Oroszországban semmi nevezetes esemény nem történt s ez úgy hangzik, mintha ott most egyszerre megszűnt volna a háboru.

Pedig tulajdonképpen most az történik, ami a második lebergi csata után Galiciában történt. Akkor is az orosz tulerővel szemben visszavonultak csapataink, új állásokban helyezkedtek el, amikor ezt az új elhelyezkedést befejezték, megkezdték az offenzívájukat, melynek eredménye lett Przemysl felszabadítása s az oroszok visszaverése a medyka—stari-sambori vonalra.

Az oroszok azóta nem tudtak többé egyetlen talpalattnyi területet sem elfoglalni Galiciában, sőt a Kárpátok lejtőin Galiciába vonult csapataink dél felől az oroszokat a Stryj völgyében is egyre hátrább szorítják.

Azt reméljük, hogy így lesz ez Orosz-Lengyelországban is.

Egyelőre az történt, hogy egy nagy német és osztrák-magyar hadsereg jelent meg Ivangorod előtt s bár ez számbelileg kisebbségben volt az oroszokkal szemben, ezeket föltartóztatta, teljes kifejlődésre kényszerítette s most új pozícióba vonult vissza, ahova az oroszok nem merik, vagy nem tudják követni.

Ebből a pozícióból aztán rövidesen éppen úgy meg fogják kezdeni újból az offenzívájukat, mint ahogy a galíciai csapataink annak idején megkezdték s azóta egyik sikert a másik után aratják.

A németeknek is az utóbbi napokban nagyon jelentős eredményeket sikerült kivívniok a nyugati harctéren.

Az egész harcvonal több mint háromszáz kilométer hosszú ugyan, de most tulajdonképpen csak három hely körül csoportosul a küzdelem és pedig Ypern, Arras és Soisson körül.

Ypernnél az angolok állanak a németekkel szemben, kik az angolokat a tengerpartig akarják visszavetni, hogy aztán megszállhassák Calaist és Dünkirchent. Arrasnál a francia balszárnyat akarják áttörni a németek vagy legalább be akarják nyomni. Soissonsnál az Aisne völgyet uraló magaslatokat akarják megszerezni.

A franciák és angolok mind a három ponton nagyon megerősítették állásaikat, hisz erre elegendő idejük volt a majdnem nyolc hét óta tartó küzdelem alatt, de a németek lépésről-lépésre tért hódítanak, ami tekintve a francia ellenállás szívósságát és vitézségét, már egymagában is valószínűvé teszi, hogy a németek rövid idő múlva összeroppantják az egész francia-angol haderőt.

Az angoloknak óriási veszteségeire kell gondolnunk akkor, mikor azt olvassuk, hogy French angol fővezér az automobil balesetből kifolyólag beteg s ezért «jórészt akadályozva van tevékenységében». Ugy látszik ez már előre készített menedék akar lenni arra az időre, ha majd az angolok teljes vereséget szenvednek.

A harctéri helyzetet nagyon megváltoztatta, hogy Törökország beavatkozott a háboruba. Bismarck és Moltke külön-külön megírták, hogy a török egyetlen gentleman Európa keletén. Most kisül, hogy mennyire igaz és helyes ez az ítélet.

A török nem várta meg, hogy a harctéri helyzet kialakuljon s hogy aztán arra a pártra szegődhessék, amelyikre a siker szegődött, hanem gyors és becsületes elhatározással fegyvert ragadott az oroszok ellen s a szárazföldön és a tengeren egyaránt támadja őket.

Tegnap az orosz hajók elsüllyesztéséről érkeztek hírek s Egyiptom határán nagy török seregek gyülekeznek. Tegnap különben Franciaország is megizente a háborut Törökországnak.

A chilei vizeken nagy tengeri ütközet volt német és angol cirkálók közt; a németek egy angol cirkálót elsüllyesztettek, kettőt harcképtelenné tettek. Ennek a távoli nagy tengeri győzelemnek a hírével együtt érkezik a hivatalos jelentés arról, hogy a német flotta megjelent az angol partoknál és ágyuzta a parti védműveket. Értethető, hogy Berlin örömmámorban uszik, London pedig szepeg.

Szóval a jelek szerint most jutott el a világháboru az igazi delelőjéhez.

Oriási feladat és kötelesség hárul most minden hadviselő államra. Mi is szívvel és lélekkel hozunk meg minden áldozatot, úgy vérben mint vagyonban, amit tőlünk a haza kíván, hogy győzelmünk teljes legyen.

Megérkeztek a sebesültek.

A múlt vasárnap 78 sebesült érkezett községünkbe, kiket az áll. leányiskolába helyeztek el, melyet a kórházi követelményeknek megfelelően jól előre berendeztek.

A sebesültek az esti 10 órai vónattal érkeztek, kiket Mindszent község közönsége szeretettel fogadott és kísért a kórházba. A kórháznál a község előkelő közönsége — felvirágozva a folyosókat — élükön Dr Dósa István főszolgabíró, Konez Lajos, Antal András jegyzők, Dr Pity Sándor, Dr Szóbl Lipót orvosok és özv. Tary Istváné, mint a Vörös kereszt egylet elnöke s még számosan fogadták a hazánkért küzdő hős katonákat.

A formaszabások elvégzése után friss vacsorához ültek a fáradt és éhes katonák.

Megható és lélekemelő látvány volt az, amikor a vacsora után fölálltak a napokkal előbb még a csaták viharjaiban küzdő katonák s lelkesedve elénekelték a himnust. Azután nyugodni tértek.

A minden tekintetben kifogástalanul berendezett kórházban megtalálják a kényelmet, a puha hófehér ágyakon nyugodtan pihentetik ki nagy fáradaimaikat.

A gondos orvosi kezelés, mit a községünkben működő, lelkiismeretességükről, tudásukról oly annyira értékes doktoraink és egy fáradhatatlan jóságos ápolónő végez, hamarosan vissza fogja adni a katonák legföltettebb kincsét: az egészséget.

A gabonaárak megállapítása.

A háborus állapot folytán az élelmi cikkek, különösen pedig a gabonafélék árai oly magasra emelkedtek, amely árakat a tényleges viszonyok cseppet sem tesznek indokoltá. Igaz, hogy a nagy szükséglet következtében az árak rendesen emelkedni szoktak, a mai magas árak azonban tulzottak, s nem a nagyobb szükséglet, hanem a gabonakészleteknek a termelők részéről történt,

spekulációból való visszatartásának a következménye.

A buza métermázsája Budapesten 41 korona, a rozsé 34 korona, ellentétben a tavalyi 24, illetve 19 koronás árral szemben. A buza ára a legutolsó 25 évben elért árat 7 koronával, a legalacsonyabb árat pedig 28 koronával haladja meg. A liszt ára a háboru kitörése óta csaknem duplájára emelkedett.

Ilyen árak mellett az ország fogyasztóközönsége kivétel nélkül egyetért abban, hogy a gabonaárak további emelkedését meg kell akadályozni, s nem szabad az ország lakosságát a termelők spekulációja okozta kenyérinségnek kitenni.

Az áremelkedés megakadályozására többféle mód van. Az egyik melyet Németországban már meg is csináltak, a buza legmagasabb árának kormányrendelettel való megállapítása, a másik pedig a gabonakészleteknek az állam által való lefoglalása és a fogyasztók részére egyenletes arányban való eladása.

Csütörtökön délután a kereskedelmi miniszteriumban e tárgyban már tartatott is értekezlet, melyen a pénzügyi és földmivelésügyi miniszterek, több államtitkár és miniszteri tanácsos, valamint a mezőgazdasági, malomipari és kereskedői érdekcsoportok képviselői vettek részt.

Az értekezleten felszólalók közül többen kívánatosnak tartották a gabona árának átmeneti idővel való fix megállapítását olyformán, hogy a mai árak bizonyos ideig maradjon érvényben, ezen idő után azonban az olcsóbb maximális árak lépjenek életbe. Azután történt olyan értelmű felszólalás is, hogy a kormány mondja ki, miszerint minden gabona, ami a vetőmagon és a gazdák saját fogyasztásán felül az országban van, állami tulajdon képez. Ezen gabonát a kormány a termelőktől meghatározott áron átvénné és egyenletesen elosztva a fogyasztókhoz juttatná.

Az értekezleten a kereskedelemügyi miniszter kiemelte, hogy a kormány a gabonaárak megállapításának kérdésében még egyáltalán nem foglalt állást. Azt azonban minden körülmények közt kizártnak tartja, hogy a mai napiáraknál magasabb maximális árakat lehessen megállapítani.

Ellenkezöleg a megállapítandó árak csak olcsóbbak lehetnek.

Miután ezen kérdésről az ország élmezőnyéről van szó, remélni lehet, hogy a gabonaárak csökkenésére rövid időn belül megtörténik a végleges intézkedés.

A HAZA.

Ahol legelőször
Sugárzott felénk a
Kék ég arany napja
Ahonnan lelkünket
A vadvirágos rét
Illata megcsapja;
Ahol édes anyánk
Dudolása közben
Kicsi bölcsőnk ringott
S mélázva hallgattuk
Hajnalhasadáskor
Az éneklő rigót;
Az a kis darab föld
Ami örökfénnyel
Visszamosolyog ránk,
Az a nagyvilág
A legdrágább kincsünk:
A mi édes hazánk!

Ott, hol állandó az
Örökzöld fenyvesek
Dallamos zugása.
Ahol fel-felzokog
A siró gerlice
Bánatos bugása;
Ahol a temető
Elköltözötteink
Szent porait rejti,
Csillogó gyöngyharmat
Gyémánt cseppjeit a
Virágokra ejti;
Az a hegy-völgy-róna,
Amely a Nagyisten
Legszebb bokrétája,
Az a legszentelt föld
A mi büszkeségünk:
Magyarok hazája!

Ahol minden emlék
Régi dicsőségünk
Nagyságát hirdeti,
Ragyogó délibáb
Káprázatos fényét
A rónára veti;
Hol imára kondul
Kistornyó templomunk
Ismerős harangja,
S megcsendül az éjben
A pásztor gyerekek
Bús, tilinkóhangja;
Hol ezer év óta
Minden bñkor, fűszál
Odasimult hozzánk:
Ez a tündérsziget,
Földi paradicsom,
A mi édes hazánk!

Ott, ahol őseink
Száguldó paripán
Ellenséget vertek,
Ahol dacos arcok
Lábaik előtt, a
Föld sarán heverték;
Ahol minden rögöt
Megöntözött, festett
A honszerzők vére,
S győzedelmes csaták
Harcí riadója
Csapott fel az égre!
Az a föld, amelyen
Ott ragyog a hírnév
Fénylő koronája,
A kerek világ e
Leggyönyörűbb pontja:
Magyarok hazája!

Áldjad Istenedet,
Hogy e szent hazának
Gyermeke lehettél,

És légy büszke arra,
Hogy a magyar nemzet
Fiául születettél!
Meg ne tántoritson
Idegen csillogás
Csalóka dicsfénye:
Ragyogóbb e honnak
Dicsőséges multja,
Szívárvány reménye!
Ha szólit: övezd fel
Diadalmas harcok
Vérrózsás szablyáját,
S védj utolsó cseppig,
Végső szívverésig
Mindnyájunk hazáját!

Báthory Gábor.

A műveltek.

Eddig még mindig a legnagyobb hódolattal és tisztelettel tekintünk Nyugat két nemzetére a franciára és az angolra.

Ugy tekintettük őket, hogy ők a nemzeti zászlótartói.

Épen ezért tanultuk nyelvüket, tanulmányoztuk művészetüket, iparukat, kereskedelmüket s a legnagyobb tisztelettel tekintettünk azokra, kik komoly szándékkal tanulmányokat tettek Franciaországban és Angolországban.

Most azonban alaposan kiábrándulhattunk!...

A háboru, méltán mondhatjuk a kapzsiság háboruja, pörére vetkőztette ezt a két nemzetet.

Hogy a francia minő komisz módon bánt el az Amerikából érkezett hajókról leszedett hatvan éven felüli beteg honfitársainkkal is, az ma már tudott dolog. Hogy a szövetséges francia, angol és orosz Afrikának és Ázsiának vad népeit is ide hozta a fehér faj ellen, azt sem kell emlegetni. Midőn szövetségesünk a német felajánlotta a fegyverszünetet arra az időre, míg a francia halottjait eltemetheti és sebesültjeit összeszedheti a csatatéren, visszautasítással válaszolt csak azért, hogy a halottak rothadó testének dögletes szaga is akadályozza a német hadsereget előhaladásában.

A kalmár szellemű angol, ki a legfőbb oka ennek a háborúnak, mily kegyetlenül dobta oda Belgium legszebb városait a pusztulásnak, az a közismert dolog, viszont az is, hogy amidőn futni kellett, először az angol menekült katonákat szedte fel a hajóra, kik a tülekedésben a szegény belgákat letaposták.

De hogy komiszságának és aljasságának a koronáját is feltegye, tehetetlen dühében már vitriol bombát ad zsolddal megfizetett gyáva vitézeinek.

Ebbe a szép kompániába bele illik az oroszoknak gyalázatos viselkedése, romboló pusztítása. Csak nem marad hátrább, mint cinkostársai.

Szerbiáról meg nem kell szólni. Ezt a műveletlen, de körmönfont ravaszágú, gyilkos és gonosztévő gznációt egyszerűen ki kell irtani,

mint a veszett ebet, hogy irmagja se maradjon neki.

És ezt a gyilkosságokat készítő, királyokat gyilkoló gaz nációt vette pártfogásba a francia, az angol és az orosz! Ezek szitották titkosan és alattomosan a nagyzási hóbortba beleszedült utszéli vadnak forrongó vérét.

Örök gyalázata lesz ez mindenkori az emberiségnek.

A millióknak kiontott vére, kiállott szenvedése, száz év kulturális munkájának tönkretéve, számokban ki nem mondható vagyoni értékeknek pusztulása, a vandalizmusnak vérben fürdő aljas és komisz orgiája mind, mind az ő fejükre száll.

Ők lesznek a felelősek érte az Isten ítélőszéke előtt!...

Az angolok pénzért kapzsi sivár és rongy lelke tud-e majd bünbánólag megvezekelni érte?!

Kell, hogy az igazságos Isten méltóképp megbüntesse őket.

Kell, hogy porig alázza őket!...

Csak imádkozzatok a magyaroszlák és német szövetségesek győzelméért.

A többit az igazságos nagy Istennel együtt majd elvégzik ők.

HIREK

— **Ujabb adományok a mindszenti Vöröskereszt egyletnek.** Nemesen gondolkozó közönségünk áldozatkészségének újabb tanujelét adta, mikor Gelsy Péterné ny. tanítónő felhívása folytán szeretett halottaiknak szánt koszoruk beszerzési költségeinek egy részét a Vöröskeresztnek ajánlották fel. Jóllehet nem kívánják e nemes lelkek, hogy neveiket és adományaik összegét külön-külön itt feltüntessük, de az általános szokáshoz hiven közöljük, miszerint az adományokból 46 K 40 f gyűlt össze, mely összeget alulírott a gyűjtőtől átvettem. E hazafias, nemes munkásságért Gelsy Péterné urnót a legnagyobb elismerés illeti meg s őszinte hála mindazoknak, kik adományaikkal a nemes cél érdekében adóztak. Mindszent, 1914. november 5-én. Özv. Tary Istvánné, az orsz. Vöröskereszt egylet mindszenti fiókjának elnöke.

— **Sebesült katonák ellenőrzése.** Sok sebesült katonánk van családja körében, vagy házi ápolás alatt, akik azért nyilvántartásba és ellenőrzésre kerülnek. A felügyelet érdekében a katonaság apolitikai hatóságok segítségét kérte. A hadvezetőség ugyanis minden eszközzel oda hat, hogy a katonák idejekorán újra a harc vonalába kerüljenek és nem engedheti meg, hogy teljesen fölgögyultak csapatoktól továbbra is távol maradjanak. Minden embernek megfelelő életmódot kell folytatni, hogy az illetékes tényezők által megállapított határidőn belül teljesen helyreállhasson. A hadvezetőség anyagiilag elegendőképpen gondoskodik mindenkiről s így nem szabad elő-

fordulni annak, hogy katonák esetleg napszámban dolgozzanak. Épp úgy föltétlenül elejét kell venni, hogy katonák vendéglőkben időzzenek, pláne éjszaka dőzsöljenek. Minden katona, akinek nincs szabadságlevele, jogosulatlanul távozott el csapatától. A katonai hatóság fölhívja végül minden hivatott tényező figyelmét arra, hogy az önkéntes betegápolás kórházaiban sem maradhat egy napig sem olyan legénység, amely nem szorul ápolásra.

— **Vacsora a szegvári sebesült katonáknak.** A mult vasárnap este Szegvára érkezett 25 sebesült katonát, mint onnan bennünket értesítenek, a község lakossága egy vacsorával megvendégelte. Minden katona izletes marhahus-pörköltön kívül 2 deci bort és két darab szivarkát kapott. A pörköltet, mely a régi megyeház udvarán bográcsban főlt, hölgyek szolgálták fel a sebesült hősöknek, akik eme kedves figyelemért lapunk útján mondanak köszönetet. A vacsora előállításához adakozni szívesek voltak a következők: Marsóvszky Mihály 8 és fél kiló kenyér, zsir, fa, paprika és só, Pitzer István fa, zsir és 1 K 60 f, Mészáros János, aki a pompás pörköltet készítette, 1 K Sáfrán Gyula 2 K, Anderkó András 2 K, Papp Kálmán 1 K 92 f, Nagy József 1 K, Vincze József 1 K, Kovalik Sándor 2 K, Bónus Ignác fél kiló zsir, Katona Sándor vereshagyma, Kovács Jenő 2 liter bor, Molnár József 3 liter bor, Szőke János 50 drb szivarka, Bihari József 1 K 40 f.

— **Felülfizetések.** A f. évi október 22-én és 24-én tartott Tanítói-Patronázs két estélyének jóvödelméhez alulírottak köszönettel vett felülfizetéseikkel hozzájárultak: Ágoston Lajos 40 f, Baksay Lajos 120 K, Biró Gábor 2 K, Burg Ete 3 K, Cirok János 60 f, Csatári Gusztáv 170, Dombi Mihály 210 K, Dr. Dósa István 9 K, Ekker József 170 K, Elek Ignác 1 K, Fülöp Ferenc 20 f, Gyenes Lajos 10 f, Hám János 2 K, Humay Paula 1 K, Istvánffy Péterné 1 K, Katona István 2 K, özv. Dr. Kauffmann Józsefné 1 K, Keresztes Ferenc 540 K, Klein Rezső 2 K, Kulcsár Mihály 2 K, Lövy Imréné 1 K, Lövy József 5 K, Marton Mihályné 1 K, Mihály Jánosné 1 K, N. N. 50 f, N. N. 140 K, Dr. Orbán József 5 K, Pölös Mihály 1 K, Schváb Bernát 1 K, Schváb Dávid 1 K, Schváb János 20 f, Schváb József 1 K, Schvartz Ignácné 1 K, Szilvássy Sándor 310 K, Szimesák Istvánné 2 K, Szimesák Sándor 180 K, Tormásy Miklós 140 K, Tóth Mihály 70 f, Walter József 50 f, Tóth Balázs 10 f, Vigh Gyuláné 1 K, Weber Józsefné 1 K, Weisz Mihály 5 K, Weisz Miklós 5 K, Weisz Simon 10 K, Wimmer Béla 3 K. Összesen: 9210 K.

— **Kérelem a rendőrséghez.** E hó 5-én délelőtt 9 órakor a szegvári műtról motoros járművemen hazafelé térőben, a Mindszenti Hengermalom előtt négy darab ökrös szekér állt gazdátlanul, és még hosszas, kellő időben történt dudálásomra sem jött elő egyik kocsizáró sem. Miután ezen négy ökrös szekér közül az,

amelyik a Mucsi-féle kereskedés irányában állott, a műuton majdnem egész keresztben volt elhelyezkedve, úgy hogy teljesen meggátolta a közlekedést és emiatt én — erős fékezésem dacára is — jelentős kárt szenvedtem: felkérem a rendőrséget, hogy ezen kocsizárókat, illetőleg azok kocsizáróit sürgősen nyomozza ki, hogy ellenük a följelentést, három bejelentése kapcsán, azonnal megtehessem. Mindszent, 1914. november hó 5-én. Horváth Antal, a „Mindszenti Lap” szerkesztője.

— **Hadisegély-bélyegkek.** A postaigazgatás tudvalevően az özvegyek és árvák részére külön 5 és 10 filléres hadisegély-postabélyegeket hozott forgalomba, olyformán hogy ezek mindegyike után az eladás alkalmával a frankójegy értékén kívül a vevőtől még két fillér szedendő. A bélyegkek készítésére a postaigazgatás az árvabélyegeket használta fel. Ezeket a már kiadott 3 és 10 filléres hadisegély-bélyegeken kívül most az árvabélyeg többi értékfajai is mint hadisegély-bélyegkek kerültek forgalomba. Ezekre is a „Hadisegély özvegyeknek és árváknak kettő (2) fillér” jelzés van nyomva. Míg az 5 és 10 filléres hadisegély-bélyegeket minden postahivatal és értéktárus árusítja, addig a többi értékfajokat csak a postahivatalok hozzák forgalomba. Használjunk tehát hadisegély-postabélyegket! A hányszor levelezőlapot, vagy levelet adunk a postára, gondoljunk derék katonáink családjaira és ne sajnáljuk azt a két fillér többletet, a melylyel ő rajtuk segítünk!

— **Büchler Gyula gyásza**
Községünk nagy tiszteletben álló izr. lelkészét: Büchler Gyulát ismét sulyos csapás érte. Elvesztette édesapját, akit Jászberényben kísérték utolsó útjára, az egész város és környékének óriási részvéte

mellett. A temetés napján tartott városi közgyűlésen a polgármester bucsuztatta el a város nagy halottját, igen megindító beszédben. Indítványára érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg. Haláláról hitközsége a következő gyászjelentést adta ki:

A Jászberényi Izraelita Hitközség és Chewra Kaddisa Előljárósága, valamint az iskolaszék mély fájdalommal jelenti, hogy nagy tudású és nagyrabecsült lelki vezére Főt. Büchler Áron ur rabbi folyó évi október hó 28-án déli 10 órakor, életének 75-ik évében elhunyt. Nagy halottunk hült tetemeit folyó hó 29-én délután fél 3 órakor a gyászházban és a templomban tartandó gyászbeszéd után kísérik örök nyugvóhelyére, az izraelita sírkertbe. Lelkipásztorunk 54 éven át lelkesedéssel és tántoríthatatlan buzgalommal terjesztette az Ur szent igéjét! Békeszeretete, szívszágája megörökíti emlékét körünkben! Elköltözött lelki vezérünkben az Ur jámbor és hűséges szolgáját, szent tanának ihletett hirdetőjét siratjuk mindörökre! Az igaz emléke áldás.

— **Egy jó eszme.** Föltűnhetett, hogy sebesült katonáinknak jelentékeny része a kezén van megsebesülve. Katonaorvosaink állítása szerint a könnyen sebesülteknek mintegy hetven százalékát a bal kezefején, avagy a balkarján furta át az ellenség golyója. Ennek az a magyarázata, hogy a lövészárkban fekvő, a puskacső alsó részében a bal kézfeje és bal kar van leginkább szabadon, kitéve az ellenfél tüzelésének. Dr. Albrecht osztrák-magyar törzsorvos fölvetette már most azt a helyes eszmét, hogy nyujtsunk védelmet katonáinknak. Mindjárt meg is mondja, miképpen gondolja ő a bal kar megsebesülésének kizárását. Egyszerűen egy levelezőlap nagyságú acélleplettel kellene a puskacső alsó részére erősíteni, mégpedig úgy, hogy a kis páncél merőlegesen álljon a

puskacső alsó részéhez. Ezzel semmiképpen nem akadályoznák a célzást, viszont azonban megszűnnék a könnyű karsebeknek mintegy hetven százaléka, ami pedig megér egy kis kiadást. Hir szerint hadvezetőségünket máris foglalkoztatja dr. Albrecht humánus ideája.

— **A tűzvonal elé kötik ki a szerb katonákat.** Mindenki ismeri a „kikötés” büntetését katonáknál. Ha a katonán sem a jó szó nem fog, sem a házibüntetések nem használnak, következik a kikötés. Két kezét a hátán összehurkolják s így kötözik egy cölöphöz, ahol szegényszemre két órán keresztül kell kinlódni. A szerbek hadseregében is divatos büntetés volt ez: most háboru idején kissé meg is szigorították. A delikvenst a cölöppel együtt kiemelik a sáncárok fölé, ahol céltáblául szolgál a mi katonáinknak. Most, hogy sáncárkaink egymáshoz közel vannak, áthallatszik a kikötött szerb katona ordítása: „Nye pucáj! Nye pucáj! (Ne löjj! Ne löjj!)”

— **Leégett a vásárhelyi Feketesas.** Pénteken délután eddig ismeretlen okból kigyuladt Hódmezővásárhelyen a Kossuth-téren lévő „Feketesas”-szálló, melyet néhány évvel ezelőtt alakított át a legmodernebbül Zende Pál tulajdonos. A kár jelentékeny. A rendőrség vizsgálatot indított, hogy a tűz keletkezésének okát megállapítsa.

— **Szegedi tanuló szerb fogságban.** Szegedről írják: Érdekes levelet kapott Tordai Imre királyi tanácsos, szegedi fémipariskolai igazgató egyik tanítványától, Tolnai Istvántól, aki német nyelven értesíti, hogy szüleiivel együtt szerb fogságba került. Tolnai apja hajókormányos egy dunai hajón és így kerülhetett az egész család a szerbek fogságába. A fiu azt írja hogy semmi baja nincs, mégis jobban

Uj kölcsönök előnyös kamatláb mellett!

Értesítjük a tisztelt közönséget, hogy
uj kölcsönöket a mai naptól kezdve előnyös
kamatláb mellett folyósítunk.

Mindszent, 1914. nov. 7.

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR
IGAZGATÓSÁGA.

szeretné folytatni tanulmányait. Tordai igazgató a kereskedelemügyi miniszterium útján megindítja a diplomáciai eljárást, hogy a fiut mivel fogvatartása 17 éves korára való tekintettel a nemzetközi jogba ütközik, bocsássák szabadon.

— Leégett a szegedi Bakmalom. Csütörtök hajnalban óriási tüzvész pusztított Szeged-alsóvárosban. Éjjel egy órakeresztig gyulladt Back Bernát négyemeletes Tiszagőzmalma. A tűz eddig ismeretlen okból az őrlőhelyiség harmadik emeletén keletkezett és oly gyorsan terjedt, hogy rövid félóra alatt az egész épület lángokban állott. A tűzoltóság tehetetlenül nézte a lángok pusztítását és csak a környékbeli házak megmentésére törekedett ami sikerült is. A tanulóifjúságból alakított önkéntes tűzoltócsapat ennél az esetben szerepelt először. Bozsó István tűzoltó súlyosan megsebesült. Reggel hét órára teljesen leégett a malom, melynek gépháza is elpusztult. A kár több százezer korona. A malom tele volt a katonaság részére őrlendő búzával, liszttel és paprikával. Back Bernát tavaly árverésen vásárolta ezt a malmot a Mahrer és Hoffmann cégtől. A rendőrség erélyes nyomozást indított a tűz okának kiderítésére.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL.

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent

Nyilt-tér.

(E rovatban közöltekt az aláíró felelős.)

Nyilatkozat.

Alulírott Gyapjas Lajos, mindszei lakos, ki folyó évi október hó 21-én két kocszi búzát szállítottam a hódmezővásárhelyi Medgyaszay és Társai gőzmalma, utközben az egyik kocsimról észrevétlenül egy zsák búzát elvesztettem. Mivel a hiányzó búzát a Medgyaszay és Társai-féle gőzmalomnál vettem észre, ezt a gőzmalom tulajdonosain és személyzetén követeltem. Ezek, mint ártatlanok, tiltakoztak ez ellen. Én ennek dacára a leggorombább és legdurvább szavakkal illettem valamennyiőjüket.

Miután időközben az elveszett buza a szentesi uton megtaláltatott, így tehát alaptalanul sértettem meg úgy a malomtulajdonosokat, mint a személyzetet, ezért tőlük bocsánatot kérek.

Mindszent, 1914. évi november hó 3-án.

Gyapjas Lajos.

Iskolázott fiu nyomdász tanulónak fizetéssel felvétetik: Horváth Antal könyv- és műnyomdájában.

Kerékpározók figyelmébe!

Ajánlom dusan felszerelt **kerékpár- és alkatrész-raktáramat**, hol az összes árúk mélyen leszállított árban kaphatók:

1 drb „Styria“ gyártmányu kerékpár részletre	152 K — f
1 „ jó minőségű külső gummi.....	5 K 80 f
1 „ „ „ belső „	3 K 10 f
1 „ „ „ acetilen lámpa	2 K 90 f

Kaphatók még ezenkívül eredeti „Puch“, „Neumann“, „Germania“ „Fegyvergyári (Waffenrad)“ kerékpárok jótállás mellett, kényelmes havi törlesztésre.

Wellisch Vilmosné varrógép és kerékpár raktára
SZENTES, Görög-ház.

Suczka József vegyiruhatisztító és kelmefestőgyára, Szeged

Alapított: 1902-ben. **Főüzlet: Laudon-utca 9.** Telefonszám: 994.
Fióküzletek: Gizella-tér 3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.)
Vidéki fiók: Zenta, Fő-tér; **Hódmezővásárhely**, Szegedi-u. 8. szám.

Vegyirtisztító- és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően an berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezésemre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy **a legkényesebb izlést igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes megelégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani**

M. kir. szabadalmazott tisztítószereimmel **felülmúlhatatlan kivitelben vegyileg tisztítok:** uri-, női- és gyermekruhákat, tisztí egyenruhákat, himzést, butorszövetet, szőnyeget, csipke- és szövetfüggönyöket stb., stb. **Külön kalaptisztító-osztály**, hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztításával és festésével foglalkoznak. — **Minta-festészet és plisszirozás** varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan kijavítottak szabó-osztályomban. — **Gyász esetben** szövet- és selyemruhák, valamint férfi-öltönyök **szorin kívül** festetnek egész feketére. — **Különlegesség:** struccotlak vegyileg tisztítása, festése és gondóritése. Vidéki rendelések főüzletben a legnagyobb figyelemmel intéztetnek el. Részletes felvilágosítással készséggel szolgálók.

Szíves megrendeléseket kér

Suczka József, vegyirtisztító és kelmefestő.

Jó munkáért elismerőlevelek az ország minden részéből!

A
MINDSZENTI LAP
TELEFONSZÁMA
(INTERURBÁN)

9

CIMBALOM

kitűnő hangú, olesón eladó:
Soós Ádámnál, Szabadság-u.

Eladó vendéglő és ház

Mindszenten, a főutcán levő nagyvendéglőmet **összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örökáron eladom, esetleg hasznbérbe kiadom.**

**Saját acetilén világítás!
Vízvezeték a házban!**

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni szándékozókknak szívesen ad bővebb felvilágosítást a tulajdonos:

Zánthó Kálmán vendéglős, Mindszent

Fényképek

művészi kivitelben
gyorsan készülnek

Horváth A.-né
fényképezési műtermében —

Művészies Nyomtatványok gyártása



Horváth Antal
Mindszent